
CONSELHO REGIONAL DE PSICOLOGIA - 4ª REGIÃO

ATA DE REUNIÃO

ATA DA 31ª REUNIÃO DA DIRETORIA
Aos onze dias do mês de maio do do ano dois mil e vinte e três, com início às 14h
realizou-se presencial e online a 31ª Reunião da Diretoria do XVII Plenário do
Conselho Regional de Psicologia - 4ª Região (MG). Estiveram presentes, a
Conselheira Presidenta Suellen Ananda Fraga, a Conselheira Vice-Presidenta Liliane
Cristina Martins, a Conselheira Tesoureira Elizabeth de Lacerda Barbosa e a
Conselheira Secretária Paula Ângela Figueiredo e Paula. Assuntos tratados:
Conselheira Liliane Martins: A Conselheira Liliane Martins indicou o nome da
colaboradora Priscila Messiane para participar da Audiência Pública Comissão de
Direitos da Mulher - ALMG que acontecerá no dia 16 de maio, às 14h, na ALMG, que
pretende debater os impactos causados na vida das mulheres pelo transtorno de
espectro de hipermobilidade e pela síndrome de Ehlers Danlos. Solicitou
ressarcimento de passagem rodoviária Divinópolis-MG x Belo Horizonte-MG ida e
volta e 1 diária. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a participação da
Colaboradora Priscila Messiane, representando a Comissão de Orientação em
Psicologia, Mulheres e Questões de Gênero na Audiência Pública que acontecerá no
dia 16/05/2023, às 14h, na ALMG, em Belo Horizonte-MG. Aprova ainda, o
pagamento de ressarcimento de passagem rodoviária Divinópolis-MG x Belo
Horizonte-MG ida e volta e 1/2 diária para a Colaboradora Priscila Messiane pela
participação.  CFP: A Gerência Técnica do CFP encaminhou Ofício-Circular nº
41/2023/GTec/CGEST-CFP referente à publicação do Edital do Prêmio João W. Nery.
"Práticas de promoção de cuidado, respeito e dignidade de pessoas trans". As
inscrições de trabalhos poderão ser realizadas no período de 08/05/2023 a
30/06/2023. Deliberação: A Diretoria manifestou ciência e solicitou ao Assessor de
Apoio a Gestão Wagner Viana acrescentar como informe da Reunião Plenária
Ordinária de Maio/2023 a ser apresentado pelo Conselheiro Gab Lamounier.
Conselheira Elza Lobosque: A Conselheira Elza Lobosque comunicou que o GT Perfil
do Psicólogo Mineiro tem se encontrado, com a periodicidade maior do que dois
encontros mensais, com foco em responder a demanda de finalização, visto que os
membros da gestão anterior não continuaram no GT, tendo que realizar a
substituição pelos membros que se voluntariaram da Comissão de AP, Conselheiro
Delcio Fernando e Akauito Elcino. Deliberação: A Diretoria manifestou ciência. CFP:
A Gerência Técnica do CFP Ofício-Circular nº 63/2023/STec/GTec/CGEST-CFP
referente à publicação da Nota Técnica sobre as Demandas do Sistema de Justiça às
psicólogas e aos psicólogos que atuam em serviços do Sistema Único de Assistência
Social (SUAS) e do Sistema Único de Saúde (SUS). Deliberação: A Diretoria
manifestou ciência e solicitou ao Assessor de Apoio a Gestão Wagner Viana
encaminhar às(aos) Conselheiras(os) para conhecimento. Setor Contábil/CRP-04: O
Contador José Silvério encaminhou Memorando Administrativo nº 2872/2023/04-
CONTAB/04-GEFIN/04-DIR referente à relato da Assembleia Geral Ordinária do
Edifício Cowan realizada no dia 26/04/2023, das 11h às 11h50. Deliberação: A
Diretoria manifestou ciência. Assessoria Parlamentar e de Relações
Institucionais/CRP-MG: O Assessor Parlamentar e de Relações Institucionais Antônio
Coquito encaminhou Memorando Administrativo nº 3050/2023/04-ASPAR/04-DIR



referente à alteração da data da reunião com a Vereadora Marcela Trópia,
 Presidenta da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura, Desporto, Lazer
e Turismo da Câmara de Vereadores de Belo Horizonte, para o dia 11/05/2023 em
Belo Horizonte-MG. Na oportunidade encaminhou solicitação de pagamento do
deslocamento da Diretora do PSIND-MG Jeniffer Souza de Nova Serrana a Belo
Horizonte-MG ida e volta e 1 diária para participação na referida reunião.
Deliberação: A Diretoria ratificou o despacho 0960971 pela aprovação da
participação do Conselheiro Celso Tondin na Reunião com a Vereadora Marcela
Trópia - Presidenta da Comissão de Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura,
Desporto, Lazer e Turismo da Câmara de Vereadores de Belo Horizonte, alterada
para o dia 11/05/2023, às 11h, em Belo Horizonte-MG.  A Diretoria apreciou o pedido
do PSIND-MG e ao constatar que o mesmo veio fora do prazo regimental indefere o
pagamento dos custos da vinda da representante do PSIND-MG na referida Reunião.
FASI/FUNORTE: O Prof. do Curso de Psicologia da FASI/FUNORTE Maircon Araújo
encaminhou convite para o Conselheiro Luis Henrique de Souza Cunha participar em
Mesa de Honra em evento da semana da Luta Antimanicomial, que acontecerá no
dia 18/05/2023, às 19h, no Campus São Norberto, em Montes Claros-MG.
Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a participação do Conselheiro Luis
Henrique na mesa de honra do evento sobre a luta antimanicomial promovido pelo
curso de Psicologia FASI/FUNORTE que compõe a programação da semana da Luta
Antimanicomial de Montes Claros/MG. Aprovou ainda, o pagamento de
ressarcimento de quilometragem Pirapora-MG x Montes Claros-MG ida e volta e 1
diária pela participação. Conselheiro Daniel de Melo: O Conselheiro Daniel de Melo
encaminhou solicitação de ajuda de custo para a sua participação em reunião com
psicóloga fiscal da subsede Triângulo no dia 04/05/2023, das 12h30 às 14h30, em
Uberlândia-MG. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar o pagamento de
ajuda de custo ao Conselheiro Daniel de Melo pela participação na reunião com
psicóloga fiscal da subsede de Uberlândia realizada no dia 04/05 das 12h30 às
14h30. Subsede Centro-Oeste: O Assistente Administrativo da Subsede Centro-
Oeste Airton Ramos encaminhou solicitação de aprovação de pagamento de meia
diária para Colaboradora Priscila Messiane pela participação na atividade de
orientação do Programa de Educação Permanente da Rede de Atenção Psicossocial
de Pará de Minas-MG, realizada no dia 13/04/2024, de 07h30 às 12h, em Pará de
Minas-MG. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar o pagamento de 1/2
diária pela participação da Colaboradora Priscila Messiane na atividade de
orientação do Programa de Educação Permanente da Rede de Atenção Psicossocial
de Pará de Minas, ocorrida no dia 13/04/2023, de 07h30 às 13h00, na Escola
Municipal de Música Geraldo Martins, em Pará de Minas-MG. CRESS-6: O Conselho
Regional de Serviço Social de Minas Gerais /CRESS-MG encaminhou OF.CRESS
6ªR.58.2023 referente à convite para solenidade de Posse das Conselheiras e
Conselheiros eleitos para o triênio 2023/2026 da gestão "Lutar quando é fácil ceder -
Unidade e resistência na defesa do Projeto Ético-político”, que acontecerá no dia
16/05/2023 2023, de 13h às 18h30, no Teatro João Paulo II - PUC Minas em Belo
Horizonte-MG. Este momento integra a programação do Seminário Estadual
comemorativo pelo Dia da e do Assistente Social, que tem como tema o mote da
campanha de 2023 do Conjunto CFESS-CRESS: "Serviço Social, necessário para o
Brasil”. Deliberação: A Diretoria deliberou por indicar a Conselheira Gabrielly
Dolores Rios representando o CRP-MG na Solenidade de Posse das conselheiras e
conselheiros eleitos para o triênio 2023/2026 e do Seminário Estadual "Serviço
Social, necessário para o Brasil”, que acontecerão no dia 16/05/2023, das 13h às
18h30, no Teatro João Paulo II - PUC Minas em Belo Horizonte-MG. Aprovou ainda, o
pagamento de ajuda de custo pela participação. CRP-SP: A Conselheira Vice
Presidenta Conselho Regional de Psicologia de São Paulo - CRP-06 Maria da Glória
Calado encaminhou convite para a mesa para a mesa "Implicações psíquicas às
pessoas afetadas pelas Violências de estado, o que precisa ser feito? Qual o papel



da psicologia? O que podemos fazer?”, dentro das atividades do VI Encontro da
Rede Nacional de Mães e Familiares de Vítimas do Terrorismo do Estado, que
acontecerá no dia 19/05, às 9h, em Vitória-ES. Justificou que no ano passado foi
criado o Grupo Violências de Estado do Sudeste com a participação dos Conselhos
Regionais de Psicologia de São Paulo, Rio de Janeiro, Espírito Santo e Minas Gerais. O
objetivo do grupo é promover ações que podem alicerçar a criação de política
pública centradas às pessoas afetadas pelas violências. Desse modo, a participação
na referida mesa visa discutir de que forma as violências podem afetar essas
pessoas, em sua maioria preta, pobre e periférica, qual o nosso papel enquanto
psicóloga? Qual a orientação à nossa categoria? Elucidou que essas questões ainda
sem respostas são o cerne das análises, reflexões e possíveis encaminhamentos
desse encontro. Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a participação da
Conselheira Suellen Fraga na mesa "Implicações psíquicas às pessoas afetadas
pelas Violências de estado, o que precisa ser feito? Qual o papel da psicologia? O
que podemos fazer?", que acontecerá no dia 19/05/2023, às 09h, em Vitória-ES,
dentro das atividades do VI Encontro da Rede Nacional de Mães e Familiares de
Vítimas do Terrorismo do Estado. Aprovou ainda, o pagamento de passagem aérea
Belo Horizonte-MG x Vitória-ES ida e volta e 1 diária para a Conselheira Suellen
Fraga pela participação. Conselheiro João Henrique: O Conselheiro João Henrique
encaminhou solicitação de participação na mesa de abertura do Encontro Nacional
de Sexualidade (ENASEX) que acontecerá no dia 20/05/2023 em Uberlândia-MG.
Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a participação do Conselheiro João
Henrique na mesa de abertura do Encontro Nacional de Sexualidade (ENASEX) que
acontecerá no dia 20/05/2023 em Uberlândia-MG, conforme solicitado como
contrapartida ao apoio. Aprovou ainda, o pagamento de 1 diária pela participação.
Ressalta-se que o Conselheiro João Henrique já estará em Uberlândia-MG para
participação em mesa da Semana da Luta Antimanicomial do município, no dia
19/05. Apoio psicologia Atenção Primária à Saúde da Prefeitura de Montes Claros-
MG: O setor de Apoio Psicologia da Atenção Primária à Saúde da Prefeitura de
Montes Claros-MG encaminhou solicitação de apoio para a passeata da Luta
Antimanicomial com o tema “Plantando a esperança, refletindo o amanhã”, que
acontecerá no dia 18/05/2023 em Montes Claros-MG. O apoio consiste em confecção
de 250 camisas. Deliberação: A Diretoria solicitou responder à solicitante que em
função do curto prazo administrativo e financeiro e em atendimento ao Parecer
Técnico nº 02/2018 - brinde indeferiu o apoio ao evento em Comemoração à Luta
Antimanicomial com o tema: "Plantando a esperança, refletindo o amanhã", que
acontecerá no dia 18 de Maio de 2023, em Montes Claros-MG. Ressaltou que o CRP-
MG atende as normas de contratações públicas regidas pela Lei Nº 14.133 de 1º de
abril de 2021. Solicitou para as próximas oportunidades o envio do pedido ao CRP-
MG com um mínimo de 60 dias de antecedência para que possa ser apreciado pela
Diretoria. UFMG: A Mestranda em Psicologia social da UFMG Amanda Cristina
encaminhou convite à Conselheira Lorena Rodrigues para ministrar palestra sobre a
atuação da comissão e sobre os atravessamentos de gênero na atuação psi, para
as(os) alunas(os) do 9º período da disciplina "Seminários Interdisciplinares II" do
curso de Psicologia da UFMG, que acontecerá no dia 23/05/23, às 09h no CAD 2 –
UFMG Pampulha em Belo Horizonte-MG. Deliberação: A Diretoria delibera por
aprovar a participação da Conselheira Lorena Rodrigues ministrando palestra sobre
a "atuação da comissão e sobre os atravessamentos de gênero na atuação psi", que
acontecerá no dia 23/05/23 às 09h, no CAD II - UFMG Pampulha, em Belo Horizonte-
MG, para as(os) alunas(os) do 9º período da disciplina "Seminários Interdisciplinares
II" do curso de Psicologia da UFMG. Aprovou ainda, o pagamento de ressarcimento
de quilometragem Divinópolis-MG x Belo Horizonte-MG ida e volta e 1 diária para a
Conselheira Lorena Rodrigues pela participação. Faculdade Arnaldo: O Prof. da
Faculdade Arnaldo Santhiago Souza encaminhou convite à Conselheira Cristiane
Nogueira para ministrar palestra sobre o tema "Luta Antimanicomial: um olhar sobre



os desafios e avanços no contexto mineiro" na Faculdade Arnaldo/Campus
Funcionário, que acontecerá no dia 16/05/2023, às 19h em Belo Horizonte-MG.
Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a participação da Conselheira
Cristiane Nogueira ministrando palestra com o tema "Luta Antimanicomial um olhar
sobre os desafios e avanços no contexto mineiro", no dia 16/05/2023, de 16h às 21h
na Faculdade Arnaldo, em Belo Horizonte-MG. Aprovou ainda, o pagamento de
ressarcimento de quilometragem Itaúna-MG x Belo Horizonte-MG ida e volta e 1
diária pela participação. Priscila Messiane: A Colaboradora Priscila Messiane solicitou
aprovação de realização de “Cine comentado: Direito Reprodutivo para quem?
Dialogos entre a Psicologia e o Direito”, que acontecerá no dia 27/05/2023, às 09h,
no Pitágoras, em Divinópolis-MG. Deliberação: A Diretoria deliberou por a Diretoria
deliberou por aprovar a realização do Cine comentado: Direito Reprodutivo para
quem? Diálogos entre a Psicologia e o Direito, promovido pela Comissão de
Orientação Mulheres e Questões de Gênero da Subsede Centro-Oeste. O evento
acontecerá no dia 27/05/2023, de 09h às 12h, no Pitágoras-MG, em Divinópolis-MG.
Encaminhou à Gerência de Comunicação para providenciar a inscrição antecipada,
divulgação do evento e emissão de certificado. Conselheira Elza Lobosque: A
Conselheira Elza Lobosque encaminhou solicitação de apoio para a representação no
XXXIX Congresso Interamericano de Psicología (CIP 2023), que acontecerá nos dias
26 a 30 de junho de 2023, em Assunção-PAR. Informou que enviou 3 trabalhos
aprovados,  sendo 1 mesa redonda: “Os desafios da formação em avaliação
psicológica (código: MR-2)” - Elza Lobosque, Delcio Guimarães e Silvana Bueno;
Trabalho livre: “A importância da gestão de recursos humanos no CRP04” –
Conselheira Elza Maria Gonçalves Lobosque, Taimara Spinelli; Trabalho livre:
“Questões éticas e suas implicações profissionais na avaliação psicológica” (código:
TL-184) – Conselheira Elza Lobosque e Conselheiro Délcio Guimarães. Sendo que o
apoio em 3 diárias para que possa realizar a representação. Deliberação: A
Diretoria deliberou por solicitar ao Assessor de Apoio a Gestão Wagner Viana
responder à Conselheira Elza Lobosque que tendo em vista a participação desta no
IX Congresso Latino-americano de Psicologia da ULAPSI, representando o CRP-MG
em atividade internacional e conforme informado na Reunião Plenária Ordinária de
Abril (28/04), do qual as(os) Conselheiras(os) tomaram ciência, as despesas
relacionadas com diárias e passagens internacionais estão comprometidas em razão
do orçamento apresentado que inspira cuidados, tendo em vista a saúde financeira
da instituição para o exercício 2023. Neste sentido a Diretoria indeferiu o pagamento
de 3 diárias para a Conselheira Elza Lobosque e pelos mesmos motivos indeferiu a
inscrição, passagem aérea Belo Horizonte-MG x Paraguai-MG ida e volta e diárias
para o Conselheiro Délcio Fernando. Quanto a participação da Taimara, a mesma
está ciente da representação da Psicóloga de Referência Técnica Silvana Pontes,
pelas(os) empregadas(os) públicas(os). Em relação ao pedido da Psicóloga de
Referência Técnica Silvana Pontes de mais 1 diária, a Diretoria indeferiu, no
momento, a 5ª diária, devido à falta da programação do 39º Congresso
Interamericano de Psicologia para a empregada Silvana Pontes. Conselheiro Luis
Henrique: O Conselheiro Luis Henrique solicitou enquanto conselheiro Estadual de
Saúde representante do CRP-MG, na condição de suplente a participação nas
reuniões mensais do CES-MG no formato presencial. Solicitou deslocamento de carro
e diária para participação. Deliberação: A Diretoria deliberou por indeferir todas as
datas solicitadas de representação do suplente, dado o fato de que a presença da
efetiva a priori já está confirmada. A Diretoria segue à disposição para verificar as
agendas específicas em que seja solicitada a participação do suplente, conforme
combinado com o Conselheiro Luis Henrique, bem como o envio prévio da
solicitação. Conselheiro Luis Henrique: O Conselheiro Luis Henrique solicitou
aprovação de realização de ações de orientação à a categoria e as IES em Unaí e
João Pinheiro, sendo necessário: passagem aerea: Conselheiros Luis Henrique e Ted
Evangelista:  Montes Claros-MG X Brasília-DF ida e volta; Conselheira Elza Lobosque:



Juiz de Fora-MG x Brasília-DF ida e volta. Para as(os) 3 Conselheiras(os): 04 diárias
em Brasília, visto que irão para as cidades e retornarão para Brasília para no dia
seguinte deslocar para a próxima. As atividades acontecerão nas respectivas
cidades, nos dias abaixo, sendo atividades de CRP pelo Campus, devendo ser
contabilizado no centro de custo da COF. Serão necessárias ainda: 01/06 - Unaí (IES
FACISA) (Deslocamento de Brasília a Unaí em 1 veículo próprio para todos os 3
conselheiros); 02/06 - João Pinheiro (IES UNIATENAS) (Deslocamento em 1 veículo
próprio para os 3 Conselheiros); 03/06 - Paracatu (IES FCJP) - (Deslocamento em 1
veículo próprio para os 3 Conselheiros). Portanto serão necessárias 4 diárias, em
razão dos deslocamentos acima descritos. Deliberação: A Diretoria deliberou por
aprovar a realização de CRP pelo Campus na Facisa, no dia 01/06, em Unaí-MG; na
Faculdade Cidade de João Pinheiro/FCJP, no dia 02/06 em João Pinheiro-MG e na
Uniatenas, no dia 03/06, em Paracatu-MG. Aprovou ainda, o pagamento de
passagem aérea Juiz de Fora-MG X Brasília-DF ida e volta e 4 diárias para a
Conselheira Elza Lobosque; passagem aérea Montes Claros-MG x Brasília-DF ida e
volta e 4 diárias para os Conselheiros Luis Henrique e Ted Nobre; ressarcimento de
quilometragem Pirapora x Montes Claros-MG; Brasília-DF x Unaí-MG; Unaí-MG x João
Pinheiro-MG; João Pinheiro-MG x Paracatu-MG; Paracatu-MG x Brasília-DF e Montes
Claros-MG x Pirapora-MG para o Conselheiro Luis Henrique. PSIND-MG: A Vice-
Presidenta do Sindicato das Psicólogas e Psicólogos de Minas Gerais Jennifer Danielle
encaminhou solicitação de apoio para realização de uma live no dia 23/05/2023.
Para a realização do evento online, solicitou o seguinte: apoio de equipe para
transmissão da live na plataforma do youtube do PSIND; apoio na divulgação do
evento; autorização da participação da Conselheira Elizabeth Lacerda.
Deliberação: A Diretoria deliberou por aprovar a participação da Conselheira
Elizabeth Lacerda na Live sobre a Psicologia e o Trabalho, a realizar-se no dia 23/05,
às 19h e a divulgação da arte da Live nos meios de comunicação do CRP-MG.
Solicitou verificar com o Psind-MG a disponibilização de sala da Plataforma Zoom
para a Live com a operacionalização pelo Sindicato. Associação Cultivarte: A
Associação Cultivarte encaminhou solicitação de apoio financeiro para custeio do
transporte dos membros da Associação e outros usuários da rede CAPS Contagem
para participação da manifestação em comemoração ao Dia Nacional da Luta
Antimanicomial a realizar-se, na tarde do dia 18 de maio de 2023, em Belo
Horizonte-MG. Deliberação: A Diretoria deliberou por solicitar ao Assessor de Apoio
a Gestão Wagner Viana responder à solicitante que em função do curto prazo
administrativo e financeiro para viabilização dos custos para arcar com a despesa do
translado do número proposto de membros da Associação Cultivarte no desfile do 18
de maio em Belo Horizonte-MG. A Diretoria disponibilizou o apoio para a ida de 4
participantes por meio do serviço de táxi conveniado ao CRP-MG. Ressalta que o
CRP-MG atende as normas de contratações públicas regidas pela Lei Nº 14.133 de 1º
de abril de 2021. Solicitou para as próximas oportunidades o envio do pedido ao
CRP-MG com um mínimo de 60 dias de antecedência para que possa ser apreciado
pela Diretoria. Conselheira Lourdes Machado: A Conselheira Lourdes Machado
encaminhou solicitação de 10 Livros impressos sobre " A Psicologia e o trabalho na
atenção básica a saúde" e 01 faixa de lona para a Conferencia Estadual de Saúde a
ser realizada em 29,30 e 31 de maio, a ser entregue no CES até o dia 26 (sexta
feira), com o texto: Conselho Regional de Psicologia MG defende um SUS 100%
Publico Estatal em metragem padrão de faixas. Deliberação: A Diretoria deliberou
por aprovar o envio de 10 Livros impressos sobre "A Psicologia e o trabalho na
atenção básica a saúde" e a confecção de 01 faixa de lona para a Conferencia
Estadual de Saúde a ser realizada em 29, 30 e 31 de maio com as seguintes
especificações: Material: Lona; acabamento: com bastão nas laterais; texto:
Conselho Regional de Psicologia MG defende um SUS 100% Público Estatal.
Acrescentar a logomarca do SUS e do CRP-MG na lateral esquerda do texto; cores
amarelo (fundo) e preto (texto); metragem: 3mx1m. Maria Imaculada: A Psicóloga



Maria Imaculada solicitou condição diferenciada em relação ao processo judicial que
trata de cobrança de anuidades em atraso. Gostaria de negociar o pagamento em
um número maior de parcelas, doze parcelas mensais. Deliberação: A Diretoria
deliberou por por solicitar à Assessoria Jurídica avaliar a possibilidade de
parcelamento em condições especiais e verificar se há prescrição de anuidades
anteriores da psicóloga. Nada mais havendo a tratar, encerrou-se a reunião eu,
Paula Ângela Figueiredo e Paula, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada,
será assinada por mim e pelos demais presentes. Belo Horizonte, 11 de maio de
2023.

Documento assinado eletronicamente por Paula Ângela de Figueiredo e
Paula, Conselheira(o) Secretária(o), em 24/07/2024, às 12:10, conforme
horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto nº
8.539, de 8 de outubro de 2015.

Documento assinado eletronicamente por Suellen Ananda Fraga,
Conselheira(o) Presidente, em 13/12/2024, às 17:30, conforme horário
oficial de Brasília, com fundamento no art. 12, do Decreto nº 10.543, de 13 de
novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.cfp.org.br/sei/controlador_externo.php?
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